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M

matematyka
z plusem

Dlaczego po nig siegaja?
= Opiera nauke na zrozumieniu, a nie algorytmach.
= Logicznie wprowadza materiat i rozsgdnie stopniuje poziom trudnosci.
= Odpowiada mozliwosciom stabszych i uzdolnionych ucznidw.
= Od poczatku przygotowuje do egzaminéw.
= Uwzglednia potrzeby nauczycieli.
= Zapewnia nowoczesne i réznorodne
materiaty dydaktyczne.

Matematyka z plusem otrzymata takze prestizowe wyréznienie przyznane przez Komisje Polskiej Akademii
Umiejetnosci do Oceny Podrecznikéw Szkolnych.

Wspieramy nauczycieli podrecznikami w wersji nauczycielskiej i réznorodnymi materiatami edukacyjnymi:
multimedialnymi wersjami podrecznikdw i zeszytdw ¢wiczen, scenariuszami ciekawych lekgji, nieszablonowymi
zadaniami i projektami, interaktywnymi animacjami, inspirujgcymi miniwyktadami, grami edukacyjnymi, podreczni-
kami w wersji anglojezycznej i wieloma innymi propozycjami — nauczycielom korzystajgcym z naszej serii wszystkie
udostepniamy bezptatnie na stronie matematyka.gwo.pl.

Projekt LEPSZA SZKOtA umozliwia systematyczne sprawdzanie wiedzy i umiejetnosci uczniow (program Sesje z plusem)
oraz dobre przygotowanie ich do egzaminéw (Prébny egzamin 6smoklasisty, Prébna matura).

Polecamy réwniez programy multimedialne: Matlandia, PowtérkoMat, MatNau!, Matematura.pl oraz Kompozytor
klaséwek i kart pracy.

Dla stabowidzgcych uczniéw klas 4—8 przygotowalismy powiekszone wersje podrecznikéw, zeszytéw ¢wiczen i zbiorow
zadan. Ich tres¢ jest taka sama jak w wersjach standardowych. Wiecej informacji na stronie powiekszamy.gwo.pl.



Jednostki dtugosci
I jednostki masy

CWICZENIE A.a) W jakich
jednostkach najwygodniej
byloby okresli¢ wysokoSci
przedmiotow przedstawio-
nych obok?

b) W jakich jednostkach
najwygodniej byloby okre-
$li¢ masy przedmiotow po-
kazanych obok?

CWICZENIE B. Wypisz znane ci jednostki ditugosci i jednostki masy.
Zapisz zalezno$ci miedzy jednostkami.

Ponizej przypominamy podstawowe zaleznosci miedzy jednostkami dfugosci
oraz miedzy jednostkami masy.

Jednostki dtugosci: Jednostki masy:
1Tkm 1Tm 1dm 1t 1kg 1dag
lcm 1 mm 1g 1 mg
Zaleznosci miedzy Zaleznosci miedzy
jednostkami dtugosci: jednostkami masy:
1 km = 1000 m 1t =1000 kg
- 100 cm " - 100 dag
- 1 kg
ITm=10dm S1000g
<~ 1000 mm .
1dag =10
1dm =10cm g g
1g = 1000 mg

1cm =10 mm

Z powyzszych réwnosci fatwo mozna wywnioskowac na przykfad, ze:

poniewaz 1km=1000m, wiec 1 m= L km= 0,001 km

1000
poniewaz 1kg=100dag, wiec 1dag= ”ﬁ kg =0,01 kg
poniewaz 1dm=10cm =100 mm, wiec 1 mm = ]]ﬁ dm=0,01 dm

Jednostki dtugosci i jednostki masy




Podrecznik (fragmenty)
Strony 75176

CWICZENIE C. Zastap znaki zapytania odpowiednimi liczbami natural-
nymi lub utamkami (zwyklymi lub dziesietnymi).

1g=7mg lkg=7t lcm=7m 1dag=7mg 1dm =7?mm

1lg=7kg 1kg =7dag l1cm =7mm 1dag =7kg ldm=7m

Ciekawostka

Zwrdé¢ uwage, ze niektére nazwy jednostek dtugosci 1 kilogram to 1000 gramow

i masy majg takie same przedrostki, np. kilemetr i kilogram, 1 kilometr to 1000 metréw
milimetr i miligram. Przedrostek kilo oznacza tysigckrotne 1
powiekszenie, a przedrostek mili oznacza tysigckrotne po- 1 miligram to ;555 grama
mniejszenie. " 1

1 milimetr to ;555 metra

Oproécz jednostek omawianych dotad uzywa

1 cal to okoto 2,54 cm sie tez czasem jeszcze innych jednostek

1 kwintal dtugosci i masy. Na przyktad Srednice rur

to w skrocie 1q okresla sie w calach, a w rolnictwie uzywa

1g=100kg sie kwintali (przede wszystkim do okreslenia
masy ptodow rolnych).

< Jiemny
Na fotografiach obok przedstawiono pitke S P2

tenisowa, kule bilardowg i piteczke golfowa

oraz podano ich masy i $rednice. 5,67 dag
6,38 cm

Aby je poréwna¢, musimy wyrazi¢ w jedna- bilard
kowych jednostkach ich Srednice, a takze
masy. Korzystamy przy tym z podstawo-

golf

L . . 0,16 kg 45
wych zaleznos$ci miedzy jednostkami. 57.15 mm 0.47 gm
Srednica pitki tenisowej: 6,38 cm
Srednica pitki golfowej: 0,41 dm =0,41-10cm =4,1 cm | Tdm =10cm
Srednica kuli bilardowej: 57,15 mm =57,15 - ]]—0 cm =5,715cm | 1 mm = ]]—0 cm
Masa pitki tenisowej: 5,67 dag
Masa pitki golfowe;j: 45 g =45 - ]]—0 dag = 4,5 dag | 1g= ]]—0 dag
Masa kuli bilardowej: 0,16 kg =0,16 - 100 dag = 16 dag | 1kg =100dag

Z obliczen wynika, ze najwieksza Srednice ma pitka tenisowa, a najciezsza
jest kula bilardowa.

76 LICZBY NA CO DZIEN



Jednostki dtugosci i jednostki masy

1. Spréobuj oszacowa¢ podane wielkoS$ci. Dobierz odpowiednie (jak
najwygodniejsze) jednostki.

e dlugos¢ twojej stopy e odleglo$¢ od twojego domu do szkoly
e grubos$¢ kartki z zeszytu o wysoko$¢ budynku szkolnego

e dlugos¢ ziarna pszenicy e odleglo$¢ od Baltyku do Tatr

2. Kazda z wielko$ci poda- 700cm 0,06 m 7000 kg

nych obok wyraz za pomocq 300000g 5000000 cm

dwoch innych jednostek. 0,025kg 25000dag 18,5 mm

3. Na ilustracjach przedstawiono pitki uzywane w réznych dys-
cyplinach sportowych oraz podano ich masy i Srednice. Wymien
te pitki w kolejnosci od najlzejszej do najciezszej. O ile wieksza
$rednice ma pitka do koszykéwki od pitki do siatkowki?

koszykowka
siatkowka pitka reczna pitka nozna
kobiet
27 dag 400 g 0,45 kg 0,62 kg
2,1 dm 178 mm 2,2dm 24,5 cm

4, Wyraz podane wielko$ci za pomoca jednostki, ktéra zapisano
na zoItym tle.

a cm 0,8m, 500 mm, 3,5dm, 0,07m, 70,5m

b) dm 137 cm, 30,1 cm, 0,85m, 200 mm, 1410 mm

¢ m 5000cm, 20 cm, 16km, 1683 cm, 3,7 km

d) km 250000cm, 7500m, 200000000 cm, 250000 m
e) kg 650g, 1520g, 360dag, 16,5t, 1,025t

f) dag 12kg, 6,75kg, 0,08kg, 750g, 9¢g

g) g 1200mg, 70 mg, 6 dag, 7,2 dag, 0,6 kg

5. Wymieni podane wielkosci w kolejnosci rosnacej.
a) a=0,075t1 b=1547¢g c=3,45kg d=25700g
b) a=0,02m b =3000 mm ¢ =0,0007 km d=0,5dm




Podrecznik (fragmenty)
Strona 78

6. Ustal, ile graméw wazga: 1 mazak, 1 wsuwka itd.

10 mazakéw wazy 56 g 5wsuwek wazy 2g 50 talerzykéw wazy 520 g 10 jajek wazy 0,52 kg

78

48 zapatek wazy 5,76 g 400 serwetek wazy 0,16 kg 200 ziaren kawy wazy 12,5 dag

7.Do biblioteczki wlozono 3 jed-

nakowe po6iki, na ktérych utozono

ksigzki (zob. rysunek obok). Jaka gru- 45 cm
bo$¢ maja te potki?

254¢m

uiy

31,5¢m

8. Plywak podczas treningu poko- 51,5¢cm
nuje dystans 9,2 km. Ile razy musi
przeptynac¢ basen o diugosci 25 m?

9. Po obu stronach drogi o diugosci 1,5 km utozono kraweznik
z jednakowych elementéw, kazdy o diugosci 75 cm. Ilu takich
elementéw uzyto?

10. Pan Roman stodzi herbate, wsypujac do
kazdej szklanki dwie tyzeczki cukru po 5¢g
kazda. Na ile szklanek herbaty wystarczy mu
1 kg cukru?

11. Tona aluminium kosztuje okoto 10 tys. zt.
Pusta aluminiowa puszka wazy 16 g. Ile kosz-
tuje aluminium zuzyte na wyprodukowanie
jednej puszki?

ZAWARTOSC

12. a) Ille witaminy C jest w 1kg
WITAMINY C W 100 g

truskawek, a ile — w 1 kg malin?
truskawki — 63 mg

b) Czy wiecej witaminy C jest w 5 dag maliny — 31 mg
truskawek, czy — w 0,5 kg czeresSni? czere$nie — 5 mg

LICZBY NA CO DZIEN



SREDNIE PLONY ZBOZ
z 1 ha poLA

pszenica 34,5q

zyto 23,1q
jeczmien 31,1 q
owies 26,1 q

pszenzyto 29,9q

< linia2mmy G,
O stopa= 144 linie
lokie¢ = 2 stopy

sazen = 3 lokcie

pret = 2,5 saznia

o XEDNOSTK[
o gran (0,044 ¢) YN
skrupul = 24 grany
tut = 12 skrupulow
funt = 32 tuty
cetnar = 100 funtéw

Ciekawostka

5

14. a) 6 mil — ile to kilometrow?

b) 20 cali — ile to centymetrow? 1 cal=2,54 cm
*30 stop — ile to metrow? 1 stopa = 12 cali
‘/

>

13. a) Ile ton zyta mozna zebra¢ z 1 ha pola?
b) O ile wiecej kilograméw jeczmienia niz zyta
mozna zebra¢ z 1 ha pola?

Z 1Kkg pszenicy mozna otrzymac 75 dag
maki pszennej. Z 1 kg takiej maki mozna upiec
2 nieduze bochenki chleba. Na ile bochenkéw
wystarczy pszenica zebrana z 1 ha pola?

| .
JEDNOSTKI ANGLOSASKIE
1 mila=1609 m

a) Kazda z podanych obok dawnych jed-
nostek dlugosci wyraz za pomoca wybranej
jednostki metrycznej (mm, cm, m lub km).

b) Ktére z dawnych jednostek masy wymienio-
nych obok byly mniejsze od 1 dag, a ktoére
wieksze od 1 kg?

c) Jesli tokie¢ ptétna wazyl pét funta, to ile
funtéw wazyl sazen tego ptétna?

Odlegtos¢ Ziemi od Storica wynosi okoto
150 min km. Te odlegtos¢ przyjeto za jed-
nostke dtugosci i nazwano jednostka astro-
nomiczng, w skrocie j.a. Na przyktad sred-
nia odlegtos¢ od Storica do Jowisza wynosi
ok. 52 j.a.

Jeszcze wiegkszg jednostkg dtugosci jest
rok swietlny. To odlegtos¢, jakg pokonuje
Swiatto w ciggu roku (ziemskiego). Wynosi
ona okoto 9 biliondw km. Na przyktad od-
legtos¢ od Storica do najblizszej gwiazdy
to ponad 4 lata Swietlne.

Jednostki dtugosci i jednostki masy

upe’
: “?,agadka 335/
4

a) Ile kilometréow jest od Stonca do
Jowisza?

b) Jeden rok $wietlny — ile to jed-
nostek astronomicznych?

¢) Ziemia, okrazajac Stonce, poko-
nuje w ciaggu roku odlegtos¢ okolo
6,5 j.a. Czy w ciagu doby Ziemia po-
konuje odleglos¢ wieksza, czy mniej-
sza niz 2 min km?




Cwiczenia Arytmetyka i algebra. Wersja B (fragmenty)

Jednostki dtugosci

I jednostki masy

1. Wpisz odpowiednie liczby.

........................... m
........................... dm
1 km
........................... cm
........................... mm
........................... km
........................... m
1 dm
........................... cm
........................... mm
2. Wpisz odpowiednie liczby.
3km=__ m= cm
02km=__ m= dm
3. Uzupelnij:
a) 4mm= cm  d) 0,35 cm =
b) 23m=_ km e 0,17 mm=
¢) 16 dm = m f) 6,4 cm =

Strona 22
........................... km
........................... dm
1m
........................... cm
........................... mm
........................... km
........................... m
1 cm
........................... dm
___________________________ mm
45m=__ dm= mm
0,06m=__ am= mm
_dm g) 0,57dm=__ m
. am h)78m= m
dm i) 32m= km

4. Zosia stosuje zapis, ktory bardzo jej ulatwia trudniejsze zamiany jedno-
stek. Korzystajac z metody Zosi, uzupetnij ponizsze réwnosci.

1 m
km

470cm= km
82 mm = . m

22

L2t mm= 00026 m

' cm

m
3,7dm= km
55,6 mm = km



Liczby na co dzien

5. Ponumeruj podane wielkos$ci w kolejno$ci od najmniejszej do najwiekszej.

0,07 km

5000 dm

4 40 o ¢

6. Wpisz odpowiednie liczby.

1t

1 dag

1 kg

g

7. lle kosztuje 1 kg kazdego z wymienionych towaréw?

stal
3500ztzalt

7zt za 1 kg

masto
7,30zt za 200 g

Jjagody
4717al100g

zt za 1 kg

poledwica
5,60 zt za 10 dag

szynka
7,50 zt za 25 dag

.......... 7zt za 1 kg

cement
700ztzalt

0,56 km

20,54 cm

cukier waniliowy
2,757Yzal10 g

.......... 7zt za 1 kg

kawa
0,76 ztzal1l0 g




Cwiczenia Arytmetyka i algebra. Wersja B (fragmenty)

Strona 24

9. Uzupelnij:

a) 0,08kg= g e) 0,06t=  kg=  dag

b) 0,7kg=  dag f) 0,004kg= = g= = mg

¢ 0,02t= kg g) 0,5dag=~ g= = mg

d 0,5g=  mg h) 0,0009t= kg= g

10. Wpisz odpowiednie liczby.

a) 400kg=_  t ¢ 700mg= e) 8dag= kg

b) 200dag= kg d) 350g= _ dag f) 200mg= g

11. Uzupemij. Przy bardziej skomplikowanych zamianach mozna skorzystac¢

ze sposobu Zosi (zob. zadanie 4, str. 22).

35mg=__ dag 450g= .t
R 12. Uzupemnij tabelke.
0 ki
}lkz
Rl przedmiot | Py P, P3 Py Ps
~ 3 ki
:4kz masa
:5kg [kg]
dag
\) 10009
i g = %7‘ = Jl ﬁ@ P4 l
- - l - -
13. Wpisz odpowiednie liczby.
a) 25mg= g d) 10,5kg=" -t g 53dag= kg
b) 46km= m e) 13,5cm=_ m h) 46g= = mg
c) 854kg=  dag f) 252g=_ dag ) 37mm=__ dm

24
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LICZBY NA CO DZIEN

Jednostki dtugosci i jednostki masy

1. Wpisz odpowiednie liczby.

ten= om OS] - o e am
/cm= mm 9mm-= cm 8dm= cm 5cm= dm
15cm = mm 600 mm = cm 12dm = cm 200cm = dm

2. Polacz w pary réwne dlugosci.

tkm=  m m=
3km= m 8m= km
25km = m 23m= km

3. Uzupelnij:
................ mm T £
4cm 5mm = 15m 50cm =
................ cm ... Im
................ mm K ... Im
32cm 7mm = 6km 99m =
________________ cm . km
cm m
3m2Seme— 127km 75m e —
________________ m < . km
0‘0&9 1322 mm )
4. Czy szafka przedstawiona na rysunku zmie- AN~ '
$ci sie we wnece o diugosci 1,5m, gltebokosci E
50 cm i wysokoS$ci 75 cm? v
N~




Zeszyt ¢wiczen podstawowych (fragmenty) l.
Strona 35
v

5. Wzdluz szosy co 100 metréw stoja stupki z namalowanymi liczbami, ktore
pomagaja kierowcy szybko odczytac informacje o pokonanej odlegto$ci. Uzupenij
komentarze w chmurkach.

Przejechalem Przejechalem Przejechalem Przejechatem Przejechalem
rowno 78 km. 78 kmi 100 m. 78 kmi200 m. 78 km i m. réwno  km.

o o’ o’ o o
78 100 m 78 100 m 78 itd. ... 78 100 m 79
0 1 2 9 0

Ustal, jaka odleglo$¢ pokonal kierowca miedzy stupkami:

” d d d d d
81 81 81 82 82) 85
2 7 2 5 3 1

—
N
N
@
=<
zZ
>
N
(@]
O
XN
m
Z-

lg=s mg Img= g ldag= g lg= dag
9g= mg 3dmg= g 6dag= g 2g= dag
27g= mg 800mg= g l4dag= g 400g= dag

lkg= g 1g= kg lkg= dag ldag= kg
3kg= g 959g= kg 6kg= dag Sdag= kg
S6kg= g 8lg= kg 22kg= dag 700dag= kg

______________________ g o kg
7kg6g = kg 7t65kg=< .
______________________ g kg
5kg45g= ke 4t9kg = )

8. Podkres]l warto$¢ réwna wartoéci zapisanej w ramce.

1,07kg 1,7kg 7,075t 7,75t
5,025 kg 5,25kg 10,05t 10,005 t




12

LICZBY NA CO DZIEN

9. Jedna pralinka wazy 20g, a jeden bato-
nik wazy 0,4 dag. Co wazy wiecej, 36 prali-
nek czy 18 batonikéw?

10. winda w hurtowni moze przewiez¢ do 1t towaru.
Pan Piotr zapakowat do windy nastepujace przedmioty:
kafelki — 375 kg, spawarke — 50kg, deski podfogowe —
0,075, drzwi i okna — 345 kg, materialy budowlane —
70kg. Czy winda ruszy z miejsca, gdy wsiadzie do niej
takze pan Piotr wazacy 85 kg?




Zbior zadan (fragmenty)
Strony 32, 33

Jednostki dtugosci i jednostki masy

9. Wyraz podane dtugosci:

a) w milimetrach: 4cm 70cm 0,2cm 3dm 0,7dm  0,05dm
b) w centymetrach: 20mm 6mm O0,5mm 42dm 7m 14m
c¢) w decymetrach: 30cm 4cm  30mm 6mm 3m  0,07m
d) w metrach: 207 cm 5cm 20 dm 8 dm 3,1 km 0,02 km
e) w kilometrach: 8000 m 3200m 45700 m 8m 60 m

10. W ramce zapisano kilka r6znych dlugosci. Wyraz je:

a) w centymetrach,

7 cm 2 mm 4dm 9cm
80m 5dm 16m 25cm
4km 207m 20km 550m

b) w decymetrach,
c) w metrach,

d) w kilometrach.

11. wyraz diugosci gwozdzi w milimetrach. Przyjmij, ze 1 cal to 2,54 cm.

% k \72 ca\d

4 Caly

12. Uporzadkuj podane dlugosci od najmniejszej do najwiekszej.
1,5m 105 cm 1600 mm 15,2dm

13. Wyraz podane masy:

a) w gramach: 15dag 0,5dag 2kg 0,7kg 7,5kg 0,06dag
b) w dekagramach: 74¢g 256¢g 4kg 0,9kg 0,01 kg 2g
¢) w kilogramach: 2t 3,251 350 dag 17 dag 68¢g 3g
d) w tonach: 7200kg 501 kg 117,2 kg 5600 dag 0,7 kg

2dag5g 40kg 7 dag 14. Masy zapisane w ramce wyraz:
3kg 23¢g 5t 386kg a) w gramach, ¢) w kilogramach,
80t 500kg 1t85kg b) w dekagramach, d) w tonach.

=
0
N
=
<
Z
>
o)
o
O
o
m
Z
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15. Damian ma kota, psa, $winke morska i krélika. Ile razem waza
zwierzeta Damiana?

350 g

4,53 kg 6,38 kg 245 dag
16. Jedna tabletka wzmacniajaca Zdréwko za- - i
wiera 2,5 mg miedzi i 200 mg magnezu. Oblicz, 100(t)oniﬂ;§ra$now
w ilu tabletkach Zdrowka jest tacznie:
a) 1kg miedzi, b) 1 kg magnezu. 1 mﬂigralm (skrot mg)

t0 7o grama

17. Z.iar_no pszem’cy wazy okolo_ 0,4 mg. Pan i Dot (i )
Gredzicki z jednego hektara swojego pola ze- to 100 kg
brat 40 q pszenicy. Ile to mniej wiecej ziaren
pszenicy?




Kartkowka — Jednostki dtugosci / masy

imie i nazwisko Ip. w dzienniku klasa data
1. Uzupemij:
addm= m 0210m= ... . km
b)30m=__ dm d45mm= cm
2. Uzupehmij:
a)53g= .. dag  b)igodz.= min ¢ 132m=__ cm

3. Ponumeruj nastepujace dlugosci od najmniejszej do najwiekszej:
0,2 km 75,5m 75m 45 cm 9500 mm 250dm

Kartkowka - jednostki dlugosci / masy - odpowiedzi

GRUPA A

1.a) 0,4,b) 300,¢c) 0,21,d) 4,5
2.a) 0,53,b) 48,¢) 132
3.54,3,1,2

15
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1. Statek wyplynal z portu o 64.
Wrécit nastepnego dnia o 16!°. Jak
dhugo trwata podréz?
A. 33 godz. i 27 min
B. 34 godz.i 27 min
C. 33 godz. i 33 min
D. 10 godz. i 33 min

2. Dziedi 13 maja pewnego roku wy-
padl w piatek. Ocen prawdziwos¢
zdan.

(D Dzien 22 maja tego roku wypadl

w poniedziatek. PRAWDA / FALSZ

(2 Dzien 13 czerwca tego roku wypadt
we wtorek. PRAWDA / FALSZ

3. Przyjmuje sie, ze Sredniowiecze to
okres od roku 476 (upadek Cesarstwa

C. Od odkrycia Ameryki przez Ko-
lumba mineto mniej niz 5 wiekéw.

D. Upadek Cesarstwa Zachodniorzym-
skiego nastapil prawie 500 lat po
narodzinach Chrystusa.

4. 7 Amkowa do Drabkowa jedzie sie
przez Bumkowo i Ciachowo (zob. rysu-
nek). Jak dtuga jest ta trasa?

Amkow 16,5 km Drabkowo 1500 m
Bumkowo 3 km Echowo 13 km
Ciachowo 700m  Fiolkowo 7,8 km

A. 21,7 km C. 1516,5m
B. 2219,5m D. 18 km

Przed klasowkg

5. Ktéra z podanych dtugosci jest naj-
wieksza?

A. 1250 cm C. 127 dm

B. 12600 cm D. 126,10 m

6. Ktére zdanie nie moze by¢ praw-
dziwe?

A. Rower Adama wazy 1300 dag.

B. Parasolka Joli wazy 325 g.

C. Czapka Witka wazy 0,02 t.

D. Sandaty Kuby wazg 157 dag.

W zadaniach 7. i 8. skorzystaj z poniz-
szego diagramu.

SREDNI CZAS SPEDZANY PRZED
TELEWIZOREM W CIAGU DOBY

(czas podany w minutach)

7. lle godzin tygodniowo spedza przed
telewizorem statystyczny Wegier?

A. okoto 29 C. okoto 17

B. okoto 4 D. okoto 16

8. w ilu sposrod wymienionych po-
wyzej panstw przecietny mieszkaniec
ogladat telewizje dtuzej niz 3,5 go-
dziny dziennie?

A. w dwoch C. w czterech

B. w trzech D. w pieciu

9. wskaz niepoprawne zaokraglenie.

A. 15974~15970 C. 15974=20000
B. 15974~=16000 D. 15974~=15980

LICZBY NA CO DZIEN




Podrecznik. Przed klaséwka. Dziat Liczby na co dzien
Strona 109

10 Aby obsia¢ 1ha pola pszenica,
potrzeba 250kg ziarna. Z 1ha ziemi
wysokiej klasy mozna otrzymac¢ nawet
4,5 t pszenicy.

Ile ziarna potrzeba, aby obsia¢ 4,5 ha
pola?

A 11,25t B. 1,125t

Ile pszenicy uzyskuje sie z 1 kg ziarna?
C. 18kg D. 180 kg

11. Jakiej odlegtosci w terenie odpo-
wiada odcinek o diugosci 2,6 cm na
mapie o skali 1:250 0007

A. 2,75 km C. 6,5km

B. 6,25 km D. 65 km

12.Przyjrzyj sie wykresowi i ocen
prawdziwos$¢ podanych zdan.

KURS EURO W STYCZNIU 2014

(1
4207

1 5 10 15 20 25 30{dni]

@ Réznica miedzy najwyzszym a naj-
nizszym kursem euro w styczniu wy-
nosifa 50 gr. PRAWDA / FALSZ
(2 Kurs euro byl wyzszy niz 4,15 zt
przez 16 dni. PRAWDA / FALSZ
Q7 stycznia kurs euro byt o 5 gr niz-
Szy w poréwnaniu z kursem z poprzed-

niego dnia. PRAWDA / FALSZ

1 3 Ela codziennie zjada paczek,
ktory wazy okoto 6 dag. Ile kilogramow
tacznie waza paczki zjadane przez Ele
w ciggu roku?

LICZBY NA CO DZIEN

14. 1e jest liczb naturalnych, ktérych
zaokraglenie do setek jest rowne 24007?

15. Pierwszy sputnik wyslany na or-
bite Ziemi wazyt okoto 100 kg, a ra-
kieta Saturn V, dzieki ktérej czto-
wiek stanal na Ksiezycu, wazyta okoto
3000 t. Ile razy ta rakieta byla ciezsza
od pierwszego sputnika?

16. szerokosé¢ Polski ze wschodu na
zachod to okoto 650 km. W jakiej skali
sporzadzono ponizsza mape?

2,5cm

17. Tabela podaje godziny odjazdow
dwoéch pociagéw ekspresowych kursu-
jacych miedzy Gdynig a Krakowem.

07:46 KRAKOW Gt. 18:13
10:02 Warszawa Zach. 15:55
10:20 Warszawa Centr. 15:50
10:28 Warszawa Wsch. 15:33
12:03 lfawa Gt. 13:58
12:38 Malbork 13:22
12:51 Tezew 13:09
13:10 Gdansk Gt. 12:52
13:15 Gdansk Wrzeszcz 12:44
13:20 Gdansk Oliwa 12:39
13:25 Sopot 12:34
13:34 GDYNIA Gt. 12:25

a) Jak dtugo jedzie ekspres z Sopotu
do Warszawy Centralnej?

b) Podrézny jadacy z Krakowa do
Gdyni spat przez pierwszych 161 mi-
nut podro6zy i obudzit sie, gdy pociag
stal na stacji. Jaka to byta stacja?

109
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imie i nazwisko Ip. w dzienniku klasa data

. Stonce wzeszto o godzinie 7:40, a zaszto o 15:20. Uzupekij zdania. Wybierz wtasciwe odpo-

wiedzi sposrod A lub B oraz C lub D.

Dzien trwat . A. 7 godzin 40 minut B. 8 godzin 20 minut

Noc byla od dnia. C. dhuzsza D. krétsza

. Ponumeruj nastepujace dlugosci od najmniejszej do najwiekszej:

©82m (805dm (08km (7600cm  75m15cm

. Pan Krzysztof skorzystal z wypozyczalni narzedzi. Wypozyczyl szlifierke na 1 dobe i wier-

tarke na 2 doby. Ile zaptacil za te ustuge?

Optata za:
. trzecia i kazda
pierwsza dobe druga dobe nastepna dobe
wiertarka 39,50zt 37,53zt 36 zt
szlifierka 45 7zt 43,04 zt 41zt
wyrzynarka 62 zt 58,90 zt 55,95 zt

. Wybierz wlasciwe zakonczenia zdan sposrod A lub B oraz C lub D.

Liczba 3173 zaokraglona do setek to . A. 3170 B. 3200
Liczba 3173 zaokraglona do tysiecy to . C. 3200 D. 3000

. Diagram pokazuje, ile srednio kilograméw pomaranczy, gruszek i jabtek 79
sprzedaje sie dziennie w pewnym sklepie spozywczym. Uzupekij zdania. ]
Wybierz whasciwe odpowiedzi sposrod A lub B oraz C lub D. 63
W ciagu 4 dni w sklepie sprzedaje sie kg jabtek. A. 79 B. 316 52

W sklepie sprzedaje sie dziennie o kg wiecej po- C. 11 D. 27

maranczy niz gruszek.

pomarancze
gruszki
jablka

. Jesli 100 kredek wazy 49 dag, to pie¢ kredek wazy:

A.49g B.24,5g C.245¢g D.49g

Wybor zadan: Nauczyciel Gwo Copyright © Gdanskie Wydawnictwo Oswiatowe




Klasowka z Kompozytora klasowek i kart pracy

str. 2/2
7. Obok narysowano fragment planu. Uzupelnij:
1cm na planie to km w terenie. Odlegtos¢ * Guty
miedzy miejscowosciami Sady i Guty na mapie wy- sady
nosi cm, a w terenie wynosi km.
® Borek
Skala 1:200000
8. Podczas ktorej czynnosci spalisz wiecej kiloka- Liczba spalonych kilokalorii w czasie

lorii: grajac w koszykoéwke przez 12 minut czy 1 godziny wykonywania czynnosci

grajac w kregle przez 20 minut? O ile wiecej?

550

y era
& w koszykowke

@ gra w kregle

9. Wykres przedstawia, jak zmieniala sie temperatura powietrza pewnego kwietniowego dnia.
Na podstawie tego wykresu uzupeinij ponizsze zdania.

2} temperatura [°C]

10 / \

500 100 15 200 godziny

O godz. 12:00 temperatura wynosita °C. Najnizsza temperatura tego dnia wynosita
°C i zanotowano ja o godzinie . Pani Jola ma tak ustawione ogrzewanie, ze wy-

tacza sie ono, jesli temperatura na zewnatrz wynosi co najmniej 14° C. Tego dnia ogrzewanie
w mieszKkaniu pani Joli bylo wlaczone przez ~~ godzin.

*10. 9 stycznia 2009 roku wypadt w piatek. Jaki dzien tygodnia byt 9 stycznia 2007 roku? Odpo-
wiedz uzasadnij.

Wybor zadan: Nauczyciel Gwo Copyright © Gdanskie Wydawnictwo O$wiatowe
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Karta pracy z cyklu Bloksy — Liczby na co dzien. Wersja A

Klasa 6

Dziat Liczby na co dzien

Wersja A

Rozwigz zadania, a potem odszukaj wyniki na planszy i zarysuj oféwkiem pola zgodnie z podanym wzorem.

el F R S L ] B

Zapisz w systemie
dziesigtkowym:
MMCDL.

Réznica liczb
MMMDCCCXLVII
i MDCCCVI.

5,25 min —
ile to sekund?

1,6h —
ile to minut?

1,2m —
ile to centymetrow?

132500 mm —
ile to decymetrow?

0,96 km —
ile to metrow?

120009 —
ile to kilogramow?

3159 —
ile to dekagramow?

3150mg —
ile go graméw?

2,41 kg —
ile to dekagramow?

0,875 doby —
ile to godzin?

bloksy.gwo.pl

Ef"EnkiE

11,5 min —
ile to sekund?

0,37dm —
ile to milimetrow?

0,05t —
ile to dekagramow?

0,0005t —
ile to graméw?

llu kilometrom odpowiada 1 cm
na mapie w skali 1:2000000?

Ile metréow ma rzeczywista
odlegtos¢ miedzy domem

Oli i Kasi, jesli na mapie

w skali 1:10000 to 2cm?

Ile kilometréw dzieli dom Ali

od szkoty, jesli na mapie

w skali 1:40000 to 3cm?

HET -

Zaokraglij do
cafosci:
31,4.

Zaokraglij do
tysiecy:
1284.

Zaokraglij do
setek:
1284.

Zaokraglij do
dziesiatek:
1284.

Zaokraglij do
czesci dziesiatych:
8,746.

Zaokraglij do
czesci setnych:
8,746.

&
gdaniskie | a4
wydawnictwo | W S

os$wiatowe v




Karta pracy z cyklu Bloksy — Liczby na co dzien. Wersja A

Rozwigzanie

bloksy.gwo.pl
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Karta pracy z cyklu Czy tu jest bfagd?

Zestawy zadan do dyskus;ji + Zestaw nr 8

6 dag +15 kg =
Wybierz wszystkie poprawne odpowiedzi sposrdd ponizszych.

21dag | 21kg |15kg6dag| 156kg 1506 kg | 15006kg | 156dag | 1506 dag | 15006 dag

Jak rozwigzaty to zadanie twoje koleZzanki i twoi koledzy?

Czy obwdd prostokata, ktérego dtugosci bokow sg catkowitymi liczbami centymetréw, moze by¢ rowny:
a)3cm, b) 6 cm, c)9cm, d) 10 cm?

Dlaczego? Jak uzasadniali swoje odpowiedzi twoi koledzy i twoje kolezanki?

Pewien matematyk zauwazyt, Zze jezeli reszta z dzielenia liczby pierwszej przez 4 jest réowna 1,
to mozna przedstawic¢ te liczbe jako sume kwadratow dwdch innych liczb. Oto przyktady:

41 = 42+ 5?2
81 =92 +10?
33:-82+132

Ola twierdzi, ze to nieprawda, bo np. liczby 33 ani 2 nie da sie zapisa¢ w podanej postaci. Czy Ola ma
racje? Znajdz uzasadnienie dla liczb pierwszych mniejszych od 100 zaznaczonych w tabeli.

1 2 & 4 5 6 7 8 9 10
11 | 12 | 13 | 14 | 15 | 16 | 17 | 18 | 19 | 20
21 | 22 | 28 | 24 | 25 | 26 | 27 | 28 | 29 | 30
31 | 32 | 33 | 34 | 35 | 36 | 87 | 38 | 39 | 40
41 | 42 | 43 | 44 | 45 | 46 | 47 | 48 | 49 | 50

51 | 52 | 53 | 54 | 55 | 56 | 57 | 58 | 59 | 60

61 | 62 | 63 | 64 | 65 | 66 | 67 | 68 | 69 | 70

71 | 72 | 713 | 74 | 75 | 76 | 77 | 78 | 79 | 80

81 | 82 | 83 | 84 | 85 | 86 | 87 | 88 | 89 | 90

91 | 92 | 93 | 94 | 95 | 96 | 97 | 98 | 99 | 100




Karta pracy z cyklu Czy tu jest bfagd?

Z prostokatnej kartki wycieto w narozach dwa kwadraty i dwa prostokaty (ktére nie sg kwadratami),
o tacznym polu 96 cm?. Pozostatg czes$¢ kartki odpowiednio zagieto i otrzymano model szescianu.
lle jest réwna objetos¢ tego szescianu?

Do rozwigzania zadania moze sie przydac¢ wszystkich jedenascie siatek szescianu.

— Zwréccie uwage na nastepujgce rownosci — powiedziata pani od matematyki do swoich uczniow:

13i=6+7
15=4+5+6
14-2+3+4+5

— Liczby 13, 15 i 14 roztozono na sumy kolejnych liczb naturalnych. Jak myslicie, czy kazdg liczbe
naturalng mozna roztozy¢ na sume kolejnych liczb naturalnych? A kazdg liczbe nieparzystg?

Zbadaijcie problem i sprébujcie postawi¢ hipoteze na temat tego, jakie liczby mozna zapisa¢ w posta-
ci takiej sumy, a jakie — nie. W badaniach moze pomd&c ponizsza tabelka. Warto podzieli¢ sie praca,
a potem wspdlnie podyskutowaé o uzyskanych wynikach.

Liczby |1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1 12 13 14

Sumy
3 5 7 9 11 13 15 17 19 21 23 25 27
2 skfadniki
6 9 12 15 18 21 24 27 30 33 36 39
3 skfadniki

10 14 18 22 26 30 34 38 42 46 50
4 sktadniki




Procenty i utamki

Z symbolem % (czytamy: procent) spotykamy sie niemal codziennie —
w sklepach, gazetach, telewizji, na plakatach reklamowych itp. Stowo ,pro-
cent” pochodzi od tacinskiego wyrazenia ,pro centum”, czyli ,na sto”.

74%
R 25%
A%

L

2005r. 2010r. 20161,

_ Jesli moéwimy, ze 63% rodzin miato dostep
63% rodzin do internetu, to znaczy, ze przecietnie

na 100 rodzin przypadaty 63 takie, ktére
63

To0 liczby wszystkich rodzin miaty internet. Mozemy tez powiedziec,

ze % wszystkich rodzin miato internet.

to znaczy

1 9 46 0 120
1% to 100 9% to T00 46% to 100 120% to 100

Ponizsze przyktady pokazuja, jak mozna przedstawi¢ procenty za pomoca
utamkéw dziesietnych lub zwyktych.

PRZYKtLADY




Podrecznik (fragmenty)
Strony 1421 143

Nalezy pamieta¢, ze w praktyce procent nigdy nie wystepuje jako samo-
dzielny utamek, jest on zawsze utamkiem pewnej wielkoSci.

30

30% = ]300 =0,30, ale 30% pewnej kwoty to 0,30 tej kwoty (a nie 0,30 z¥).

100% = % =1, ale 100% nauczycieli to % liczby wszystkich nauczycieli,

czyli wszyscy nauczyciele (a nie 1 nauczyciel).

CWICZENIE A. Zamien procenty: 50%, 25%, 10%, 75%, 150% i 200% na
utamki dziesietne oraz na utamki zwykte nieskracalne.

WARTO ZAPAMIETAC

50% to potowa 75% to trzy czwarte

2055 39 JEelis) [plER 100% to cafos¢ 25% o cwiere

. 200% t Arevarmd
10% to jedna dziesiata 0 2 razy wiecej

CWICZENIE B. Jaki procent figury zamalowano?
@ @ © @

CWICZENIE C. Jakie liczby nalezy wpisa¢ w miejsce znakow zapytania?

@ Wszyscy uczniowie byli dzisiaj w szkole, innymi stowy — frekwen-
cja wyniosta 7 %.

@ Na remont teatru wydano 2 razy wiecej, niz planowano, innymi
stowy koszt remontu wynidst 7 % planowanych wydatkow.

@ Do biegu maratonskiego przystapilo pottora raza wiecej o0sob,
niz planowano, innymi stowy — liczba zawodnikéw stanowila 7 %
liczby, ktora zakladali organizatorzy.

Procenty i utamki 143
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ZADANIA 1. a) Ponizsze informacje wyraz za pomocg utamkéow.

¢ Okolo 60% Polakéw mieszka w mieScie.

e Okolo 98% rodzin w Polsce ma telewizor.

e Lasy zajmujq okoto 30% powierzchni Polski.

e SzoOstoklasiéci stanowiag okoto 14% uczniow szkot podstawowych.
e Kobiety stanowig wiecej niz 50% ludnos$ci Polski.

e Okoto 16% mieszkancow Polski ma mniej niz 16 lat.

b) Pierwsza z powyzszych informacji mozna wypowiedzie¢ tak:

»,0koto 40% Polakow mieszka na wsi”. Przeksztal¢ w podobny
sposOb pozostate zdania.

2. Oto kilka wypowiedzi oséb ogladajacych obrazy podczas wer-
nisazu. Sformuluj te same opinie za pomocg procentow.

a) Jakie$ ponure te dzieta — polowa zupelnie mi sie nie podoba.

b) Mysle, Zze co najmniej jedna czwarta tych obrazéw powinna sie
znalez¢ w Muzeum Narodowym.

c) Zaledwie co dziesiaty obraz naprawde przycigga mojg uwage.
d) Mniej wiecej co piaty zwiedzajacy wcale nie patrzy na obrazy.

e) Cena tego obrazu to 1,5 raza wiecej niz moja pensja!

3. a) Podane procenty zamien na utamki dziesietne.

90% 37% 8% 125% 300%
b) Podane procenty zamien na utamki zwykte.

30% 5% 42% 125% 220%

4, Narysuj trzy kwadraty o wymiarach 50 mm X 50 mm i zaznacz
50% pierwszego kwadratu, 70% drugiego i 20% trzeciego.




Podrecznik (fragmenty)
Strona 145

5. Popatrz na ponizsze rysunki. Wyraz w procentach, jaka cze$¢
kazdego naczynia zajmuje woda i jaka cze$¢ naczynia jest pusta.

o
(

EEEEREAN!
AR

IIIIIIII‘

6. Tylko w dwdch naczyniach ptyn zajmuje doktadnie 50% pojem-
nosci. Ktore to naczynia?

@

@ €)

7. Ustal, jaki procent kazdej figury zostal zamalowany.

A\ IX

@

Procenty i utamki 145
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8. Na rysunkach zamalowano nastepujace czesci figur: 10%, 20%,
25%, 40%, 50%, 60%, 75% i 90%. Dopasuj do rysunkéw odpo-
wiednie procenty.

Ja® 5%

590 006001

b .

9. Na ekranie komputera wida¢, ile

procent pliku Sciggnieto. Ile procent
pliku zostato jeszcze do pobrania? [ 67% [ |

10.w pewnej szkole przeprowadzono ankiete: ,,Czy wolatby$ by¢
stawnym sportowcem, czy stawnym muzykiem?”. Sportowcem wo-
laloby by¢ 47% pytanych osdb, a 40% wybratoby kariere muzyka.
Pozostali nie wskazali zadnej odpowiedzi? Jaki to procent ankieto-
wanych?

JA WEZME % SKARBU, TY 20%. 11. piraci rozdzielajg skarb.
Ktéry otrzyma najwieksza
cze$¢ skarbu, a ktéry — naj-
mniejsza?

CZACHA DOSTANIE 10%, A RESZTE
ODVDAMY DUZEMU LEONOW!,




Podrecznik (fragmenty)
Strona 147

12. Ustal, co jest wieksze:

a) % pojemnosci naczynia czy 20% tej pojemnosci,
b) 45% pewnej kwoty czy 0,4 tej kwoty,

C) % tabliczki czekolady czy 85% tej tabliczki,

d) % pewnej odlegtosci czy 25% tej odlegtosci,

e) 1% pewnej liczby czy 160% tej liczby,

f) 3 razy wiecej niz wynosi pewna kwota czy 250% tej kwoty.

13. Jakie liczby naturalne mogaq sie kry¢ pod kleksami?

»

a) 47 pewnej kwoty to mniej niz 100% tej kwoty

b) % pewnej liczby to wiecej niz 100% tej liczby

C) 3 pewnej powierzchni to mniej niz 50% tej powierzchni

d) a6 pewnej kwoty to wiecej niz 50% tej kwoty

14. Jakie liczby naturalne moga sie kry¢ pod kleksami?

a) to mniej niz 30% d) 3> o wigcej niz 25%

-

b 75

o

to mniej niz 10% e) % to mniej niz 10%

C) B0 o wiecej niz 150% f) % to mniej niz 75%

5}

supe
V¥ zagadka 69-72 /257

Zasadzit dziadek rzepki w ogrodzie.

Chodzit te rzepki podlewac co dzien.

% rzepek wyrosto krzepkich,

z czego potowa to wielkie rzepki.

Dziadkowe rzepki wielkie i krzepkie

— jaki to procent plantacji rzepki?

Procenty i utamki 147
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1. Zamaluj odpowiedni procent kwadratu.

1% 6% 40% 70%
20% 40% 60% 80%
50% 25% 75% 100%

2. Uzupelnij:

........... % to polowa % to trzy czwarte % to jedna piata
........... % 1o ¢wieré % to jedna dziesiata

3. Uzupelnij, wpisujac odpowiedni utamek lub odpowiedni procent:

1
a) 1% masy to 100 . tej masy, d % ceny to ﬁ tej ceny,
b) 9% kwoty to tej kwoty, e % ceny to 17T60 tej ceny,
c) 80% diugosci to tej dtugosci, f) % masy to % tej masy.

45




a)

b)

Cwiczenia Arytmetyka i algebra. Wersja B (fragmenty)
Strona 46

. Uzupetnij:

% to calo$¢ ....% to pottora % to 3 razy wiecej

. Wpisz odpowiednig liczbe lub odpowiedni procent.

65

165% kwoty to lm tej kwoty, ¢© % kwoty to 11

100 tej kwoty,

110% kwoty to ~ tej kwoty, d % kwoty to 2% tej kwoty.

. Przedstaw procenty w postaci utamkow zwyklych i dziesietnych.

23
- 100 z z z
23% 023 49% 8% 162%

7. Przedstaw procenty w postaci utamkéw zwyklych nieskracalnych.

a) 20% = b) 30% = ) 5%=
80% = 50% = 15% =
90% = 70% = 35% =

8. Zapisz procenty w postaci utamkéw dziesietnych.

a) 55%= . . b) 20% = ) 7%= .
92% = 40% = 9% =
75% = 90% = 105% =

9. Wpisz, jaki procent figury zamalowano.

a) b) C) d)

46
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PROCENTY

Procenty i utamki

1. Przeczytaj informacje i uzupelnij zdania.

a) Przecietnie w Polsce 1 osoba na 100 uprawia narciarstwo. Tylko Polakow
uprawia narciarstwo.

b) Przecietnie na 100 oséb uprawiajacych sport w Polsce 57 0s6b wybiera jazde na
rowerze, a 16 — bieganie. Wsrod Polakow, ktérzy sq aktywni fizycznie
na rowerze, a

2. Na rysunku zamalowano 100% powierzchni kwadratu.
Uzupelnij:

na zielono zamalowano % ,czyli % kwadratu

na czerwono Zamalowan”(-)”%, czyli % kwadratu

na z0lto zamalowano 1567 czyli % kwadratu

na niebiesko zamalowano 155, czyli % kwadratu

3. Zapisz pod kazdym rysunkiem, jaki procent kwadratu zamalowano.

[TTTT]

4. Wpisz odpowiednie liczby.

polowato % trzy czwarte to % _




Zeszyt cwiczen podstawowych (fragmenty)
Strona 65

v

5. Zamien procenty na ulamki zwykte oraz dziesietne.

1

10%=120 719 20%= 7 50%= 7
........ X 11 X X

25% = i ......... 75% = f ......... 60% = i _________

6. Zapisz, jaki procent figury jest zamalowany kolorem z6itym, a jaki — kolorem
zielonym.

-
A
o
(@)
m
Z
-
<
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Procenty

Procenty i utamki

1. a) Zamien procenty na utamki dziesietne:

7% 16% 120% 321% 2000% 3,5% 4,2% 0,4%

b) Zamien procenty na utamki zwykle nieskracalne:
50% 20% 80% 150% 8% 34% 66% 2,5%

¢) Zamien utamki na procenty:

1
0,84 0,33 0,2 1,75 1m 1

N[ —
[92]]98)

2. Wyraz w procentach, jaka cze$c¢ figury zostata zacieniowana.
a) b) ) d)

3. Wyobraz sobie, ze poproszono cie o zaprojektowanie flagi w ksztatcie
kwadratu; 25% powierzchni flagi powinno by¢ w kolorze czerwonym, 20%
w kolorze niebieskim, 30% w kolorze z6ltym, a pozostata czeS$¢ flagi
powinna by¢ biata. Narysuj swdj projekt flagi.

Jeden promil to jedna 4. a) Zamien procenty na promile:
dziesigta cze$¢ procentu. 1% 2% 5% 0,5% 0,2% 100%
1%0=0,1%
10% = 1% b) Zamien promile na procenty:

10%0 3% 7% 20%0 50%0 38%o

*Polowa uczniéow klasy VIa gra na
jakim$ instrumencie muzycznym. Na
gitarze gra co piaty uczen sposrod
wszystkich grajacych na instrumen-
tach. Jaki procent uczniéw klasy Vla
stanowig gitarzys$ci?




Kartkdwka — Procenty i utamki

imie i nazwisko Ip. w dzienniku klasa data

1. Zaznacz rysunek, na ktorym zamalowano 25% figury.

® © )

2. Ocen prawdziwos¢ zdan, wiedzac, ze w pewnej szkole 2% szostoklasistow to jedynacy.
Wstaw znak X w odpowiednig kratke.

0,2 szostoklasistow to jedynacy. [ |prawda [ |fatsz

98% szostoklasistow ma rodzenstwo. | |prawda | | falsz
3. Zamien na ulamki dziesietne:
Q) 75% = b)9% = ... Q) 36% = ...

4. Polacz odpowiednio w pary procenty i liczby.
600% 50% 100% 25% 80%
: 0,8 : 6 1

Kartkowka - procenty i utamki - odpowiedzi

GRUPA A

1.B
2.F, P
3.a) 0,75,b) 0,09, ¢) 0,36

4.600%16,50%1 %,100%i1,25%i;,80%i0,8
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1. Na ktérym rysunku zamalowano
40% powierzchni prostokata?

A. C.

2. Sweter kosztowal 50 7z}, a czapka
20 z1, ale obnizono ich ceny o 10%.

Ile kosztuje sweter po obnizce?
A. 40zt
B. 45 z1

O ile ztotych po obnizkach czapka jest
tansza od swetra?

C.o027zt
D. o 30 zt

3.w pewnym teScie zadano pyta-
nie: ,Na jakim kontynencie zyja ty-
grysy w naturalnych warunkach?”. Wy-
niki testu przedstawiono na diagramie.
Tylko 30 ucznioéw, czyli 25% badanych,
udzielitfo poprawnej odpowiedzi. Ocen
prawdziwos¢ zdan.

10%
30% [ ] wAfryce
15% 1 wAzZji

w Ameryce
= Pofudniowej

[ w Australii
Bl nie wiem

(D Test przeprowadzono wéréd 120

uczniow.
PRAWDA / FALSZ

(@ 90 uczniow odpowiedziato, ze nie
wie, na jakim kontynencie tygrysy zyja
w naturalnych warunkach.

PRAWDA / FALSZ

PROCENTY

Podrecznik. Przed klasowka. Dziat Procenty
Strona 165

‘ Przed klasowkg

4. W USA mieszka okoto 2,8 min In-
dian, z czego okoto 10% to Indianie
ze szczepu Czirokezow. Ilu Cziroke-
zOW mieszka w USA?

A. okoto 30 tys.
B. okoto 300 tys.
C. okoto 10 tys.
D. okoto 100 tys.

5. Jesli w butelce z sokiem zostala
jeszcze % zawarto$ci, to ile procent
soku z tej butelki juz wypito?

6. Do naczynia wsypano 240 g cukier-
koéw owocowych i 60 g czekoladowych.
Ile procent wszystkich cukierkéw sta-
nowia cukierki czekoladowe?

7. Urodzinowy tort Amelki wazyt 2 kg.
Na przyjeciu zjedzono potowe tortu.
Dorosli zjedli tylko 20 dag. Jaka czeS$¢
catego tortu zjadly dzieci?

8.w wyborach na przewodniczacego
pewnego zgromadzenia byto dwoje
kandydatéw: pan Znakomity i pani
Doskonata. Wyniki wyborow przedsta-
wiono na diagramie. Glosowalo 200
0sob. O ile gloséw wiecej niz pan Zna-
komity otrzymata pani Doskonata?

[ ] pani Doskonata

[ 1 pan Znakomity

0. Zorganizowanie festynu kosztowato
400 z1. Na kolorowy papier i serpentyny
wydano 10% tej kwoty, a na balony 20%.
Reszte wydano na nagrody w konkur-
sach. Ile kosztowaly nagrody? Zapisz
potrzebne obliczenia i odpowied?z.

165



Klaséwka z Kompozytora klasowek i kart pracy

A‘ Klasa 6. Procenty str. 1/2
.............................. s e
1. Zaznacz rysunek, na ktorym zamalowano 80% figury.
® ® © )

2. Wsrqd dzieci przgprowadzono an.kl.ete, flotyczaca ich czeresnie [T 25%
ulubionego polskiego owocu. Wyniki ankiety przedsta- inie I
wiono na diagramie obok Wismie 30%

i tg Kietowanych najbardziej lubi czeresnie? Sliwki ] 18%
a) lle prf)c’en an! § owan.y(.j najbardziej lubi czere$nie? gruszki [ 17%
b) Wymien dwa najrzadziej vrskazywane owoce. jablka [ 10%
c) Jaki owoc wybrata ponad ; ankietowanych?

3. Ocen prawdziwo$¢ zdan. Wstaw znak X w odpowiednia kratke.

10% kwoty 190 z} to 19 zt. [ ]prawda [ |falsz
5% masy 80kg to 16kg. [ ]prawda | | falsz
150% objetosci 80 dm? to 120 dm?. [ ] prawda [ | fatsz
50% trasy o dlugosci 18,5 km to wiecej niz 9 km. [ ]|prawda [ | falsz

4. Diagram przedstawia, jaki procent wszystkich ocen 545% 16% cel
z kartkowki stanowia poszczegblne oceny. Uzupel- . 8% I bdb
nij ponizsze zdania. { gy [db
Oceny bardzo dobre otrzymalo % uczniow. = dst
Oceny nizsze niz dostateczny otrzymatlo % 12% @ dop
uczniow. 32% [ ndst

5. Spodnie kosztuja 90 zt. Ile beda kosztowaly po obnizce o 10%? Zapisz obliczenia.

Wybér zadan: Nauczyciel Gwo Copyright © Gdanskie Wydawnictwo O$wiatowe



str. 2/2

6. Tomek i Wojtek mieli pomalowa¢ plot. Wojtek pomalowat 10%, a Tomek % tego plotu. Ocen
prawdziwos¢ zdan. Wstaw znak X w odpowiednia kratke.

Wojtek pomalowat wieksza cze$¢ plotu niz Tomek. [ ]prawda | | falsz
Do pomalowania pozostata im wiecej niz polowa tego ptotu. [ |prawda [ | falsz
7. Uzupelnij:
a) 14—0 liczby dziecito % dzieci,
b) co czwarty uczen to % uczniow,
c) 0,38 kwoty to . % kwoty.
8. W Kklasie VIb jest tyle samo chtopcow co dziewczat. Wycho- jazda 55%
wawca VIb zapytal uczniow, jakie sa ich ulubione sporty zi- na nartach
mowe. Na diagramie przedstawit, jaki procent wszystkich jazda
dziewczat i chtopcow najbardziej lubi jazde na sankach, na tyzwach 40%

nartach lub tyzwach. Ocen prawdziwos$¢ ponizszych zdan.

Wstaw znak X w odpowiednia kratke. jazda

na sankach
[ ]dziewczeta [l chtopcy

45%

Dziewczeta najrzadziej wymienialy jazde na nartach. [ | prawda [ | falsz
Ulubionym sportem chtopcéw jest jazda na sankach. [ |prawda [ |falsz
Z diagramu wynika, ze na nartach lubi jezdzi¢ o 40 chtopcow [ ]prawda | | falsz
mniej niz dziewczat.

Wiecej niz % chtopcow wskazaly jazde na sankach. [ ]prawda | | falsz

9. W dwudziestopiecioosobowej klasie VIb chtopcy stanowia 40% wszystkich uczniow. 60%
tych chtopcow lubi jezdzi¢ na rolkach. Ilu chlopcow z klasy VIb lubi jezdzi¢ na rolkach?

*10. Ogrodnik zasadzil jabtonie i grusze. Jabtoni byto cztery razy wiecej niz grusz. Niestety, po-
towa posadzonych jabloni nie przyjeta sie. Jaki procent wszystkich posadzonych drzewek
stanowia drzewka, ktore sie przyjely?

Copyright © Gdanskie Wydawnictwo O$wiatowe
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Karta pracy z cyklu Bloksy — Procenty. Wersja A

Klasa 6  Dziat Procenty ~ Wersja A

Rozwigz zadania, a potem odszukaj wyniki na planszy i zamaluj pola zgodnie z podanymi wzorami.

l

10% liczby 270.

21 .
£ ?
70 ile to procent?

30% liczby 18.

L1 L]
=
-
=

E 300% liczby 15.
8 R 80
24% liczby 250.
4 b 4|18 128
Wyznacz liczbe,
ktorej 10%
jest rowne 49.
Wyznacz liczbe, 25% liczby B — Rowerzysta przejechat 21 km, a przez
ktorej 75% ]°9 Y ] 45% tej drogi padato. Przez ile kilo-
jest réowne 900. T o 19. i metréw rowerzysta jechat w deszczu?
. . Telefon komérkowy kosztowat 420 zf.
agﬁzégé;czm’ W‘;f)':;cz_ Ichbe W tym miesigcu jego cena wzrosfa
) ? ° Wwigksza 0 20%. Wyznacz cene telefonu

T jest rowne 48. od 40.

po podwyzce.

. Kasia upiekta babeczki w 2 smakach:
Wyfnacz. I|'czbe 6 waniliowych, za$ 75% wszystkich
0 5% mniejsza to czekoladowe. lle babeczek
od 400. upiekfa Kasia?

Wyznacz liczbe,
ktorej 80%
jest réwne 72.

Po obnizce o 23%
nowa cena pewnego
towaru stanowi [1%
poprzedniej ceny.

Wyznacz liczbe
o 15% mniejsza
od 200.

Gra planszowa kosztowata 60 zt.
Wyznacz ceng po 10% podwyzce.

Po podwyzce o 23%
nowa cena pewnego
towaru stanowi 1%
poprzedniej ceny.

Bilet ulgowy, ktérego cena stanowi
50% ceny biletu normalnego,
kosztuje 20,90 zt. Wyznacz cene
biletu normalnego.

Oblicz, ile wynosi
20% z 20%
liczby 200.

Na wycieczke pojechato 120 oséb.

80% z nich to dziewczynki, a 75% z nich
nosifo okulary. Oblicz, ile dziewczynek
w okularach pojechato na wycieczke.

Mineto % czasu
trwania filmu. Jaki
procent czasu
pozostat do konca?

Oblicz, ile wynosi
8% z 25%
liczby 140.
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Karta pracy z cyklu Bloksy — Procenty. Wersja A

Rozwigzanie

bloksy.gwo.pl

Krowa




Przygotowani do egzaminu?

Nie trzeba dwa razy mowic,
Ze lepiej to sprawdzi¢ — dwa razy.

Wez udziat w Probnym egzaminie 0smoklasisty.
Dwie edycje (jesienig i wiosng), czyli dwie okazje, zeby ocenic,
co uczniowie juz opanowali, a co jeszcze trzeba przecwiczyc.

Wiecej na
s.gwo.pl




Dobry wynik na egzaminie
w 8 klasie?

/ ksigzkami GWO to pewne.

/najdziesz je na egzamin.gwo.pl.



